
  
Die Finanzministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 29. August 2014 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/3154 
6. Wahlperiode 01.09.2014 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jeannine Rösler, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung der Beauftragung von Gutachtern durch die Landesregierung 
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
1. Wie hat sich die Zahl der Beauftragungen externer Gutachter durch 

die Landesregierung in den Jahren 2007 bis 2013 entwickelt (hier und 

im Folgenden bitte nur die Ministerien ohne die nachgeordneten 

Behörden bzw. Institutionen angeben)? 

 

a) In welchen Fällen wurde im vorgenannten Zeitraum ein förmliches 

Vergabeverfahren durchgeführt? 

b) In welchen Fällen wurden im vorgenannten Zeitraum Vergleichs-

angebote eingeholt? 

 
2. Wie haben sich die Ausgaben der Landesregierung für externe 

Gutachter in den Jahren 2007 bis 2013 entwickelt? 

 
 
 

Zu 1 und 2 

 

Ministerpräsident -Staatskanzlei- 

 

Jahr Zahl der 

Beauftragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit  

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0,0 

2008 0 0 0 0,0 

2009 0 0 0 0,0 

2010 0 0 0 0,0 

2011 0 0 0 0,0 

2012 0 0 0 0,0 

2013 1 0 0 2,8 
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Ministerium für Inneres und Sport* 

 

Jahr Zahl der 

Beauftragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit 

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

8 

 

0 

 

0 

 

441,7 

2008 10 0 0 548,8 

2009 6 0 0 257,6 

2010 6 0 1 246,0 

2011 3 0 0 26,7 

2012 2 0 1 0,0 

2013 3 0 0 158,4 
 

* Erstattungen von Ausgaben für die Hinzuziehung von Sachverständigen in atomrechtlichen Genehmigungs- 

und Aufsichtsverfahren für die kerntechnischen Einrichtungen am Standort Lubmin/Greifswald und das 

Zwischenlager Nord sind nicht Gegenstand der Fragestellung und daher in den Tabellen nicht dargestellt. 

Bei den Angaben zu Frage 2 handelt es sich um Kassenmittel der jeweiligen Haushaltsjahre, die sich mit den 

Auftragssummen der jeweiligen Kalenderjahre nicht decken. Die Abwicklung von Gutachten beziehungs-

weise Beratungsleistungen erfolgt überwiegend jahresübergreifend. 

 

 

Finanzministerium 

 

Jahr Zahl der 

Beauftragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit 

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0,0 

2008 1 0 1 20,0 

2009 2 0 2 67,7 

2010 0 0 0 0,0 

2011 1 0 1 17,9 

2012 0 0 0 0,0 

2013 0 0 0 0,0 

     

 

Ministerium für Wirtschaft, Bau und Tourismus 

 

Jahr Zahl der 

Beauftragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit 

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

4 

 

1 

 

3 

 

119,9 

2008 4 0 2 180,0 

2009 5 0 3 428,0 

2010 7 0 4 34,1 

2011 8 0 4 245,1 

2012 11 3 6 304,2 

2013 11 2 5 333,8 
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Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

 

Jahr Zahl der 

Beauftragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit 

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

1 

 

0 

 

0 

 

46,1 

2008 1 0 0 7,5 

2009 3 1 0 108,8 

2010 1 0 0 114,8 

2011 1 0 0 40,8 

2012 4 2 1 210,7 

2013 3 0 1 244,7 

 

 

    

Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz 

 

Jahr Zahl der 

Beauftragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit 

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

4 

 

0 

 

4 

 

20,9 

2008 4 0 4 73,8 

2009 1 0 1 11,2 

2010 1 0 1 11,2 

2011 3 0 3 14,7 

2012 5 1 4 87,2 

2013 3 0 2 7,2 

     

 

Justizministerium 

 

Jahr Zahl der 

Beauftragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit 

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

0 

 

0 

 

0 

 

0,0 

2008 0 0 0 0,0 

2009 1 0 0 38,3 

2010 0 0 0 0,0 

2011 0 0 0 0,0 

2012 0 0 0 0,0 

2013 1 0 0 3,9 
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Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales 

 

Jahr Zahl der 

Beauftragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit 

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

1 

 

1 

 

0 

 

35,0 

2008 3 1 2 147,4 

2009 4 2 1 267,4 

2010 3 1 1 219,3 

2011 3 1 1 197,3 

2012 1 0 0 111,7 

2013 5 1 1 225,6 

 

 

    

Ministerium für Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung 

 

Jahr Zahl der Beauf-

tragungen 

Fälle förmliches 

Vergabeverfahren 

Fälle mit 

Vergleichsangeboten 

Ausgaben in 

Tausend Euro 

 

2007 

 

5 

 

0 

 

3 

 

27,1 

2008 3 0 1 34,4 

2009 3 0 2 75,0 

2010 10 0 9 142,6 

2011 17 0 16 770,7 

2012 21 0 20 476,3 

2013 12 0 10 258,8 

 

 

 
3. Welche externen Gutachter wurden von der Landesregierung im Jahr 

2011 aus welchem Grund und zu welchen Kosten beauftragt (bitte 

unterteilen nach den jeweiligen Geschäftsbereichen)? 

 
4. Welche externen Gutachter wurden von der Landesregierung im Jahr 

2012 aus welchem Grund und zu welchen Kosten beauftragt (bitte 

unterteilen nach den jeweiligen Geschäftsbereichen)? 
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5. Welche externen Gutachter wurden von der Landesregierung im Jahr 

2013 aus welchem Grund und zu welchen Kosten beauftragt (bitte 

unterteilen nach den jeweiligen Geschäftsbereichen)? 

 

 

 
Zu 3, 4 und 5 

 

Ministerpräsident -Staatskanzlei- 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftragsvolumen 

in Tausend Euro 

2011 Gesamt   0,0 

2012 Gesamt   0,0 

2013 

Geierberger Glas 

Rechtsanwälte und 

Fachanwälte 

Erstellung Gutachten in 

Personalangelegenheiten 

2,8 

Gesamt   2,8 

    

 

Ministerium für Inneres und Sport 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftragsvolumen 

in Tausend Euro 

 

2011 

 

Gesellschaft für Reaktorsicher-

heit (GRS) 

 

Bewertung Konzeptunterlagen 

Zwischenlager Nord (ZLN), 

Transportbehälterlager (TBL), 

Sicherung, ausreichend 

temporäre Maßnahmen (atM) 

 

19,1 

TÜV Nord e. V. Kernkraftwerk Greifswald 

(KGR), Entwidmung 

Druckluftstation Nord III/ IV, 

Feuerlöschstationen 4.2 und 

4.3, Kabelkanäle hier:  

Anlagensicherheit 

4,6 

Germanischer Lloyd (GL) KGR, Entwidmung 

Druckluftstation Nord III/ IV, 

Feuerlöschstationen 4.2 und 

4.3, Kabelkanäle hier: 

Brandschutz 

3,0 

Gesamt   26,7 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen 

in Tausend 

Euro 

 

2012 

 

Internationales Institut für Staats- 

und Europawissenschaften 

vertreten durch  

Herrn Prof. Dr. Dr. h. c. Joachim 

Jens Hesse 

 

Jährlich fortzuschreibende 

Berichterstattung sowie im Frühjahr 

2015 Abschlussbericht gemäß dem 

Beobachtungsauftrag hinsichtlich  

der Auswirkungen der Landkreisneu-

ordnung auf das kommunale Ehren-

amt aus dem Urteil des Landes-

verfassungsgerichtes Mecklenburg-

Vorpommern (LVerfG 21/10) 

vom 18. August 2011 

 

178,5 

Prof. Dr. Korioth, München Rechtsgutachten „Der Kernstadt-

Umland-Ausgleich im kommunalen 

Finanzausgleich des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern nach 

dem Urteil des Landesverfassungs-

gerichtes Mecklenburg-Vorpommern 

vom 23. Februar 2012 (LVerfG 

37/10)“ 

15,0 

Gesamt   193,5 

 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen 

in Tausend 

Euro 

 

2013 

 

Dr. Burghard Ciesla (Historiker) 

 

Erarbeitung einer Machbarkeits- und 

Kostenstudie für ein regionales 

Polizeimuseum des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern 

 

1,0 

Rechtsanwaltssozietät 

Klostermann, Schmidt, 

Monstadt, Eisbrecher, 

Rechtsanwalt Dr. Dirk Zierau, 

Rostock 

Vertrag zur Thematik „Genehmigung 

eines Unternehmenskaufes, 

Wohnungsgesellschaft Miltzow 

mbH“ 

4,5 

Domus AG, Hamburg Risikoabschätzung für den Fall der 

Beibehaltung der Wohnungsgesell-

schaft Miltzow mbH 

6,0 

Gesamt   11,5 
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Finanzministerium 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2011 

 

Prof. Dr. Korioth 

 

Rechtsgutachten zum Einsatz von 

Mitteln aus den Europäischen Fonds 

für regionale Entwicklung  

(EFRE-Mitteln) 

 

17,9 

Gesamt   17,9 

2012 Gesamt   0,0 

2013 Gesamt   0,0 

    

 

Ministerium für Wirtschaft, Bau und Tourismus 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2011 

 

TÜV Rheinland 

 

Sicherheitstechnische Überprüfung 

von zwei Munitionszerlegebetrieben 

und einem Munitionslager 

 

10,9 

Universität Rostock Auswertung 10 Jahre Lysimeter-

versuche Baggergut 

3,1 

Verband für Abbruch und 

Entsorgung e.V. 

Rechtsgutachten zur Ausgestaltung 

einer Garantieerklärung zur 

Absicherung von Nachsorgepflichten 

von Abfallentsorgungsanlagen 

(AEA) 

56,8 

Universität Rostock Studie Bioabfallbewirtschaftung 84,3 

Kanzlei Gaßner, Groth Siederer 

& Coll. (GGSC) 

Gutachten zur rechtlichen Bewertung 

der (abgesagten) Asbesttransporte 

aus Niedersachsen zur Deponie 

Ihlenberg 

70,0 

Prof. Dr.-Ing. Urban, Universität 

Rostock 

Gutachten zum Projekt „Digital 

Media Airport“ 

1,3 

Ecocamping e.V. Konstanz und 

Unternehmensberatung 

Dr. Riechey Elmshorn 

Erstellung des Gutachtens 

„Nationalparkfreundliche 

Campingplätze“ 

11,7 

PricewaterhouseCoopers AG 

(PWC), Schwerin 

Erstellung eines Prüfschemas zur 

EU-beihilferechtlichen Beurteilung 

von Unternehmen in Schwierigkeiten 

7,0 

Gesamt   245,1 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2012 

 

Jürgen Hermann Voss, Beratender 

Ingenieur von der Industrie- und 

Handelskammer Lüneburg-

Wolfsburg, öffentlich bestellter 

und vereidigter Sachverständiger 

für Untersuchungen und 

Beurteilung von Bodenbelastun-

gen und Abfallstoffen, Suderburg 

 

Gutachten über orientierende  

Bodenuntersuchung von sechs 

ausgewählten Wurfscheibenanlagen 

in Mecklenburg-Vorpommern 

 

17,4 

Verband für Abbruch und 

Entsorgung e.V. 

Rechtsgutachten zur Ausgestaltung 

einer Garantieerklärung zur 

Absicherung von Nachsorgepflichten 

von AEA 

7,0 

Universität Rostock Baggergutstudie 1. Teil 28,7 

Prof. Paschen, Marikom gGmbH, 

Rostock 

Erstellen eines Gutachtens zur 

Beurteilung der Förderfähigkeit  

des Projektes „Entwicklung von 

schwimmenden Offshore-Wind-

energieanlagen nach Halbtauch-

prinzip“ 

7,1 

Prof. Dr. Wanner,  

Fraunhofer AGP, Rostock 

Erstellen eines Gutachtens zur 

Beurteilung der Förderfähigkeit des 

Projektes „Entwicklung von 

schwimmenden Offshore- 

Windenergieanlagen nach Halbtauch-

prinzip“ 

6,1 

Tetragon Energy Consulting 

GmbH, Berlin 

Erstellung einer Entscheidungs-

grundlage zur Beurteilung der 

Förderfähigkeit des Projektes 

„Katalytheizgerät“ 

7,2 

e-hoch-x Beratungsgesellschaft 

mbH 

Studie über Windkraftindustrie und 

„Wind Energy Network e.V.“ 

28,5 

Fleet Hamburg LLP Juristische Bewertung Schiffbau-

vertrag P+S Werften/DFDS 

36,5 

dwif Consulting GmbH Berlin Erstellung der Studie „Auswirkungen 

von Ferienhäusern und Ferienwohnun-

gen auf die Regionalentwicklung in 

Mecklenburg-Vorpommern“ 

27,0 

Nordostdeutsche Fremden-

verkehrs- und Marketing GmbH 

Rostock 

Erstellung des Gutachtens 

„Entwicklungschancen des 

Campingtourismus in Mecklenburg-

Vorpommern“ 

39,2 

Kienbaum Consultants GmbH Ex-Ante-Evaluierung und Strategische 

Umweltprüfung für das Operationelle 

Programm für den Europäischen 

Fonds für regionale Entwicklung in 

der Förderperiode 2014-2020* 

99,5 

Gesamt   304,2 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2013 

 

Ingenieurbüro Friedrich und 

Wupper, Verbandsgesellschaft 

für integrale Wasserwirtschaft 

 

Studie zur zukunftsfähigen 

Behandlung und Entsorgung von 

Klärschlamm im Land 

 

27,6 

Universität Rostock Baggergutstudie 2. Teil 26,9 

Prof. Dr. Ludwig, Universität 

Rostock 

Erstellung eines Gutachtens für das 

Projekt „Chemische Energiespeicher 

zur dezentralen Energieversorgung 

der Exytron GmbH“ 

1,2 

PricewaterhouseCoopers AG 

(PWC) 

Erstellung einer Marktanalyse für 

einen des Europäischen Fonds für 

regionale Entwicklung (EFRE)-

kofinanzierten Darlehensfonds  

für Klein- und mittelständische 

Unternehmen* 

25,0 

Fleet Hamburg LLP Prüfung Schiffbauverträge Nordic-

Yards Holding (NYH) 

12,1 

Tecnitas Central Europe Schiffbausachverständigen Prüfung 

Neubauprojekte NYH 

14,4 

Tecnitas Central Europe Schiffbausachverständigen Prüfung 

P+S Werften 

99,2 

Schlüter Marine Solutions 

GmbH 

Schiffbausachverständigen Prüfung 

Neubauprojekte NYH 

15,8 

GGV Partnerschaft Gutachten Rückbürgschaft NYH 27,4 

BTE Tourismus- und 

Regionalberatung Berlin und 

Umweltplan Güstrow 

Erstellung des Landeswasser-

tourismuskonzeptes Seen- und 

Flusslandschaft Mecklenburg-

Vorpommern 

80,0 

Rechtsanwaltskanzlei Hardt & 

Römmling, Rostock 

Erstellung eines Grobkonzeptes zur 

Gründung einer Gesellschaft zur 

Vermarktung der Produkte und 

Dienstleistungen in Mecklenburg-

Vorpommern 

4,2 

Gesamt   333,8 

 
* Der Auftragsgegenstand erfordert gemäß den einschlägigen Verordnungen der Europäischen Union für die 

Strukturfonds einen unabhängigen Dritten.  
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Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2011 

 

GSA Schwerin 

 

Statusanalyse Stiftung Deutsches 

Meeresmuseum 

 

40,8 

Gesamt   40,8 

 

2012 

 

Max-Planck-Gesellschaft  

zur Förderung der 

Wissenschaften e.V. 

 

Prognose der Schülerzahlen in 

Mecklenburg-Vorpommern im 

Zeitraum 2012 bis 2030; Erarbeitung 

eines bislang noch nicht verfügbaren 

Modells der Schulstandortent-

wicklung nach verschiedenen 

Schularten mit dem Horizont der 

Prognose bis 2030; einzig auf die 

Aufgabe bezogene Bevölkerungs-

vorausberechnung auf der Basis  

des Jahres 2011 und eine besondere 

Auswertung für die drei Jahrgangs-

stufen (1 für alle Grundschul-

bereiche, 5 für alle Schulbereiche 

weiterführender Schulen, 7 für alle 

Gymnasialbereiche); Schlussbericht 

sowie Übergabe der entsprechend 

aufbereiteten Daten auf Gemeinde-

ebene in gebräuchlichem Daten-

format auf geeignetem Datenträger 

 

65,0 

GSA Schwerin Vertragsbewertungen Stiftung 

Deutsches Meeresmuseum 

48,2 

Metrum Managementberatung 

GmbH 

Erarbeitung eines Konzepts zur 

Weiterentwicklung der Theater- und 

Orchesterstruktur in Mecklenburg-

Vorpommern 

95,8 

Metrum Managementberatung 

GmbH 

Vorstellung des Konzepts zur 

Weiterentwicklung der Theater- und 

Orchesterstruktur in Mecklenburg-

Vorpommern 

1,6 

Gesamt   210,7 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2013 

 

Max-Planck-Gesellschaft zur 

Förderung der Wissenschaften 

e.V. 

 

Erweiterung der Prognose der 

Schülerzahlen in M-V im Zeitraum 

2012 bis 2030 für jede einzelne 

Schule je Schulstandort nach den 

Wohnorten der Schüler und für alle 

Jahrgangsstufen der jeweiligen 

Schule 

 

6,0 

Projektgruppe M+M (Hamburg) Gutachterliche Stellungnahme zum 

Betriebsorganisationskonzept für das 

Neu-, Um-, und Ausbauvorhaben der 

Universitätsmedizin am Campus 

Schillingallee in Rostock 

52,5 

Metrum Managementberatung 

GmbH 

Erarbeitung eines Konzepts zur 

Weiterentwicklung der Theater- und 

Orchesterstruktur in Mecklenburg-

Vorpommern 

186,2 

Gesamt   244,7 

 

 

Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2011 

 

Institut für Zoo- und Wildtier-

forschung Berlin 

 

Totfunduntersuchung von 

Großvögeln 

 

10,5 

Dr. Lars Hendrich, Berlin Rote Liste Wasserkäfer 2,1 

Uwe Jueg, Ludwigslust Rote Liste Egel 2,1 

Gesamt   14,7 

2012 Institut für Zoo- und Wildtier-

forschung Berlin 

Totfunduntersuchung von 

Großvögeln 

10,5 

Frank Philipp, Dresden Untersuchungen zur Verbreitung 

des Nandus in Mecklenburg-

Vorpommern 

1,9 

Netz-Projekt Weltnaturerbekonzept 14,0 

Deutsche Wildtierstiftung Konzept zur naturtouristischen 

Entwicklung der Region 

Galenbecker See 

13,8 

ECOVIS Konzept Redefin 47,0 

Gesamt   87,2 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2013 

 

Ornithologische Arbeits-

gemeinschaft M-V 

 

Rote Liste Vögel 

 

2,1 

Frank Philipp, Dresden Untersuchungen zur Verbreitung  

des Nandus in Mecklenburg-

Vorpommern 

2,1 

MDS Möhrle Begutachtung steuerrechtlicher 

Fragen im Zusammenhang mit  

der Prüfung zur Rechtsform des 

Landgestüts Redefin 

3,0 

Gesamt   7,2 

    

 

 

Justizministerium 

 

  

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2011 

 

Gesamt 

  

 

 

0,0 

2012 Gesamt   0,0 

2013 

RiBVerwG a.D. Prof. Dr. Kugele, 

Berlin 

Überprüfung der Rechtmäßigkeit 

der Beförderungsrichtlinien für die 

Beamten der Gerichte und 

Staatsanwaltschaften 1998 

3,9 

Gesamt   3,9 
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Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales 

 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2011 

 

Institut für Sozialökonomische 

Strukturanalysen, SÖSTRA 

GmbH 

 

Betriebsbefragungen für das 

Betriebspanel im Land 

Mecklenburg-Vorpommern 2011 

 

109,5 

con_sens GmbH, Rothenbaum-

chaussee 11, 20148 Hamburg - 

Auftrag aus 2010 

Überprüfung und Auswertung der 

Daten nach § 6 Sozialhilfefinan-

zierungsgesetz 2009 und 2010 

36,2 

Prognos AG, Goethestr. 85, 10623 

Berlin - Auftrag aus 2010 

Erstellung eines Sozialberichts zur 

Situation von Menschen mit 

Behinderungen in Mecklenburg-

Vorpommern 

51,6 

Gesamt   197,3 

2012 Institut für Sozialökonomische 

Strukturanalysen, SÖSTRA 

GmbH 

Betriebsbefragungen für das 

Betriebspanel im Land 

Mecklenburg-Vorpommern 2012 

111,7 

Gesamt   111,7 

2013 Bietergemeinschaft Johann Daniel 

Lawaetz-Stiftung/SÖSTRA 

GmbH, Hamburg 

Ex-ante-Evaluierung des 

Operationellen Programms des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern 

für den Europäischen Sozialfonds 

(ESF) in der Förderperiode 2014-

2020 

33,0 

Institut für Sozialökonomische 

Strukturanalysen, SÖSTRA 

GmbH 

Betriebsbefragungen für das 

Betriebspanel im Land 

Mecklenburg-Vorpommern 2013 

113,7 

Hochschule Neubrandenburg  Wissenschaftliche Evaluation der 

Pflegestützpunkte in Mecklenburg-

Vorpommern 

23,7 

Zentrum für Sozialforschung 

Halle 

Erstellung Sozialbericht - Situation 

der Pflegeberufe in Mecklenburg-

Vorpommern 

31,8 

Landesverband Sozialpsychiatrie 

M-V 

Arbeit der Pflegestützpunkte in 

Mecklenburg-Vorpommern 

23,4 

Gesamt   225,6 
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Ministerium für Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung 
 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen 

in Tausend 

Euro 

 

2011 

 

GDI Service Rostock 

 

Inspire Studie 2011 

 

1,7 

Büro BLAU Nahverkehrskonzept Neue Dorfmitte 

Mecklenburg-Vorpommern, Durch-

führung von Bürgerworkshops in den 

Standorten Altenpleen, Schlatkow und 

Törpin sowie Basisanalyse in vier 

Standorten 

50,6 

UmweltPlan GmbH Stralsund Flächenvorsorgekonzept hafenaffine 

Flächen Seehafen Stralsund 

50,3 

delphiCon GmbH Analyse über Verfügbarkeit der 

Arbeitskräfte für die deutsch-polnische 

Grenzregion für den Bereich des 

Landkreises Uecker-Randow 

6,6 

Regionomica GmbH Erstellung eines Strategischen 

Masterplans „Wirtschaftliche 

Entwicklung für Vorpommern“ 

41,6 

Gertz Gutsche Rümenapp Projekt „Erreichbarkeitsanalyse von 

Schulstandorten in der Planungsregion 

Mecklenburgische Seenplatte“ 

20,4 

Institut für Angewandte 

Ökosystemforschung GmbH, 

Broderstorf 

Bewertung der Aktualität der im 

Landesraumentwicklungsprogramm 

(LEP) 2005 ausgewiesenen marinen 

Vorbehaltsgebiete für Leitungen sowie 

der marinen Eignungsgebiete für 

Windenergieanlagen 

7,2 

Forschungs-GmbH Wismar Intermodalität im Öffentlichen Per-

sonennahverkehr (ÖPNV) von Elek-

trofahrrad und Elektrobus als flexible 

Bedienform im strukturschwachen 

ländlichen Raum Mecklenburg-

Vorpommern 

123,8 

Junker und Kruse; Stadt-

forschung, Planung 

Regionales Einzelhandelskonzept für 

den Stadt-Umland-Raum Wismar 

17,3 

ARGE RFK Wismar Regionales Flächenvorsorgekonzept 

für den Seehafen Wismar 

65,2 

MC Mobility Consultants GmbH Markterkundung des Potenzials für 

Güterverkehre zwischen Rostock und 

Ungarn 

37,9 

Prof. Dr. Wilfried Erbguth Empfehlungen für eine Gesetzgebung 

zur maritimen Raumordnung im 

Rahmen des Projektes BaltSeaPlan 

11,7 

Bietergemeinschaft Ostseeinstitut 

für Marketing, Verkehr und 

Tourismus an der Universität 

Rostock und BMC GmbH 

Erstellung einer Logistikstrategie für 

den Ostsee-Adria-Korridor 

27,0 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen 

in Tausend 

Euro 

 

2011 

 

Baltic Marine Consult GmbH 

 

Benchmarking von Fährverkehren 

und Weiterentwicklung der „Grünen 

Korridore für den Güterverkehr“ 

 

78,5 

Kira Gee Unterstützung im Rahmen des 

Projektes BaltSeaPlan 

15,9 

Tourismusverband M-V e.V. Studie zu den Auswirkungen von 

Ferienhäusern und Ferienwohnungen 

auf die Regionalentwicklung in 

Mecklenburg-Vorpommern 

8,4 

Universität Rostock Netzstudie 2011 "Netzintegration re-

generativer Energieerzeugung in 

Mecklenburg-Vorpommern"* 

206,6 

Gesamt   770,7 

2012 SOHnix AG Konzepterstellung zur Vereinheit-

lichung der IT-Infrastruktur im 

Ministerium und nachgeordneten 

Einrichtungen 

8,9 

GDI Service Rostock Inspire Studie 2012 1,2 

IFGDV Hinrichshagen Erstellung eines gutachterlichen 

Entwurfs für die Aktualisierung der 

4. Bevölkerungsprognose 

12,0 

Regionaler Planungsverband 

Vorpommern 

Untersuchung zum Nahverkehrsplan 

für den Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

8,2 

ETC/KCW Rödl & Partner Ländergutachten zur Revision der 

Regionalisierungsmittel (im Auftrag 

aller Bundesländer; hier Anteil 

Mecklenburg-Vorpommern) 

11,3 

Urbanus Lübeck modellhaftes Radwegekonzept und 

Ausschilderung für das Amt Dömitz-

Malliß 

11,9 

CPL Wenzel, Heine & Kollegen 

GbR 

Untersuchung zu Netzwerkpoten-

zialen zwischen Logistikakteuren aus 

Nordskandinavien und Mecklenburg-

Vorpommern 

35,5 

EUB Energie- und Umwelt-

beratung 

Erarbeitung der für die Erstellung 

eines Regionalen Energiekonzepts 

notwendigen Grundlagen 

hinsichtlich der Struktur der 

Energieerzeugung und -versorgung 

sowie des Energieverbrauchs in der 

Region Mecklenburgische Seenplatte 

14,0 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2012 

 

PROJECT M GmbH 

 

Westmecklenburg - Strategie 

Gesundheitsregion 

 

16,8 

BBE Handelsberatung GmbH Erarbeitung eines Analyse- und 

Argumentationspapiers zur 

derzeitigen und künftigen Bedeutung 

des mobilen Einzelhandels im 

Rahmen der Sicherung der 

Nahversorgung in ländlichen 

Räumen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern 

24,4 

Computer und Umwelt-Büro Erarbeitung eines Artenschutz- 

gutachtens für den Bereich Groß 

Krams 

16,8 

UmweltPlan GmbH Stralsund Rahmenplan Kulturlandschaft 30,6 

UmweltPlan GmbH Stralsund Gutachten zur Umfassung von 

Ortschaften durch Windenergie-

anlagen 

16,4 

EUB Energie- und Umwelt-

beratung 

Vorbereitende Untersuchung  

zum Regionalen Energiekonzept 

Vorpommern 

14,2 

Hanseatic Institute for 

Entrepreneurship and Regional 

Development an der Universität 

Rostock 

Gutachten zur Analyse von 

Organisationsstrukturen und 

Finanzierungsmodellen  

ausgewählter stadtregionaler 

Initiativen in Deutschland 

2,9 

Planungsbüro Mahnel, 

Grevesmühlen 

Voruntersuchung für den Industrie- 

und Gewerbestandort Bentwisch 

57,8 

Competence in Ports and 

Logistics 

Handlungsansätze zum Aufbau  

einer LNG (liquefied natural gas)-

Infrastruktur für die Seeschifffahrt  

in Mecklenburg-Vorpommern 

29,3 

EUB Energie- und Umwelt-

beratung 

Energie- und CO2-Bilanz 2010 12,4 

EUB Energie- und Umwelt-

beratung 

Energiepreisstudie 12,8 

Universität Rostock Fortschreibung der Netzstudie 2011 

„Netzintegration regenerativer 

Energieerzeugung in Mecklenburg-

Vorpommern“** 

113,3 

EUB Energie- und Umwelt-

beratung 

Studie zur Ermittlung der Energie-

Effizienz-Potenziale 

25,7 

Gesamt   476,3 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2013 

 

Rose & Partner, Hamburg 

 

Rechtsgutachten zu zivilrechtlichen 

Ansprüchen gegen einen GmbH-

Gesellschafter 

 

14,3 

IFGDV Hinrichshagen Erstellung eines gutachterlichen 

Entwurfs zur Bevölkerungsent-

wicklung und -prognose der 

Nahbereiche in Mecklenburg-

Vorpommern 

17,3 

GDI Service Rostock Inspire Studie 2013 2,5 

Planungsgruppe STADT + 

DORF 

Ermittlung städtebaulicher Potentiale 

im Rahmen der Anmeldung von 

Projekten zum Bundesverkehrs-

wegeplan 2015 

20,3 

IKEM / BBH (Becker, Büttner, 

Held) 

Gutachten zur Errichtung einer 

Energie- und Klimaschutzagentur 

38,0 

EcoLibro GmbH, Troisdorf Datenauswertung „Schweriner 

Versuch“ für die Optimierung des 

Nah-Pendlerverkehrs durch die 

Verkehrsplanung 

6,7 

LMS Agrarberatung GmbH Gutachten „Regionale Agrarstruktur 

und Entwicklung des Ländlichen 

Raums in der Planungsregion 

Vorpommern“ 

4,5 

biotoa, Institut für ökologische 

Forschung und Planung GmbH 

Gutachten zur Visualisierung der 

Sichtbarkeit von Offshore-

Windparks 

5,4 

Spiekermann & Wegener Analyse der Erreichbarkeit der 

Zentralen Orte in Mecklenburg-

Vorpommern 

33,0 

Wirtschaftsprüfergesellschaft 

PricewaterhouseCoopers (PWC) 

Analyse der wirtschaftlichen 

Zukunftsfähigkeit des Flughafens 

Rostock-Laage 

35,3 

Wirtschaftsprüfergesellschaft 

PricewaterhouseCoopers (PWC) 

Bericht über die Handlungsalter-

nativen des Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur Beteiligung an der 

Flughafen Rostock-Laage-Güstrow 

GmbH 

40,3 

Competence in Ports and 

Logistics 

Handlungsansätze für strategische 

Kooperationen zwischen den Häfen 

in Vorpommern 

41,3 

Gesamt   258,8 
 

* Beteiligung der Netzbetreiber in Höhe von 181.619,53 Euro über ergänzende Finanzierungsvereinbarung 

** Beteiligung der Netzbetreiber in Höhe von 99.000,00 Euro über ergänzende Finanzierungsvereinbarung 

  



Drucksache 6/3154 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 18 

 
6. Welche externen Gutachter wurden von der Landesregierung in 

diesem Jahr aus welchem Grund und zu welchen Kosten bislang 

beauftragt (bitte unterteilen nach den jeweiligen Geschäftsbereichen)? 

 
7. Welche externen Gutachter beabsichtigt die Landesregierung voraus-

sichtlich noch in diesem Jahr aus welchem Grund und zu welchen 

Kosten zu beauftragen (bitte unterteilen nach den jeweiligen 

Geschäftsbereichen)? 

 

 

 
Zu 6 und 7 

 

Ministerpräsident -Staatskanzlei- 

 

Für das Jahr 2014 sind bisher keine Beauftragungen ausgelöst worden und derzeit auch keine 

geplant. 

 

Ministerium für Inneres und Sport 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2014 

Beauftragung 

bis 17.07.2014 

 

ACCO GmbH Schwerin 

 

Gutachten zur Prüfung von 

Wirtschafts- und Finanz-

plänen im Rahmen des 

Verfahrens zur Erteilung 

einer Erlaubnis für die 

Errichtung und den Betrieb 

von Spielbanken im Land 

Mecklenburg-Vorpommern 

 

4,8 

Domus AG, Hamburg Untersuchung der 

Wirtschaftssituation des 

Eigenbetriebes der Stadt 

Eggesin im Amt  

„Am Stettiner Haff“ 

 

17,9 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2014 

Beauftragung 

bis 17.07.2014 

 

Prof. Dr. Ewer 

 

Gutachterliche Stellung-

nahme zur Frage,  

ob das Ministerium für 

Inneres und Sport der von  

der Stadtvertretung am 

21.10.2013 beschlossenen 

„Satzung über die Erhebung 

einer Steuer auf Übernach-

tungen in Beherbergungs-

betrieben (Übernachtungs-

steuer) in der Landeshaupt-

stadt Schwerin“ zustimmen 

muss oder ob das 

Ministerium die Zustimmung 

aus Ermessenserwägungen 

versagen darf; ergänzende 

Stellungnahme zur Frage, 

ob und unter welchen 

Bedingungen das Innenminis-

terium und das Finanzminis-

terium eine einmal erteilte 

Zustimmung nach einer 

Gesetzesänderung wieder 

zurücknehmen könnte. 

 

3,6 

KUBUS Überprüfung der Kosten des 

übertragenen Wirkungs-

kreises für die kreisfreien 

Städte 

18,5 

Prof. Dr. Thomas Lenk Gutachten zur Novellierung 

des vertikalen und 

horizontalen Finanz-

ausgleichs in Mecklenburg-

Vorpommern 

248,7 

Zwischensumme   293,5 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen  

in Tausend 

Euro 

 

2014 voraus-

sichtlich noch zu 

beauftragen bis 

31.12.2014 

 

Möglicherweise: TÜV Nord 

SysTec GmbH & Co. KG 

 

Gutachten zur „Langzeit-

verwahrung nicht mehr 

genutzter, innen konta-

minierter Gebäude des KGR“ 

 

Möglicher-

weise: 

circa 200,0 

Möglicherweise: TÜV Nord 

SysTec GmbH & Co. KG 

Gutachten zur „Erweiterung 

der Entsorgungsklasse c im 

Freigabeverfahren des 

Kernkraftwerkes Greifswald 

um die Pfade 3c bis 6c; 

Freigabe von festen Stoffen 

zur Beseitigung, ohne 

Berücksichtigung der 

Oberflächenaktivität“ 

 

Möglicher-

weise  

bis 100,0 

Zwischensumme   entfällt 

2014 Gesamt   entfällt 

 

 

Finanzministerium 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2014 

Beauftragung 

bis 17.07.2014 

     

0,0 

Zwischensumme   0,0 

2014 voraus-

sichtlich noch zu 

beauftragen bis 

31.12.2014 

Prof. Dr. Wieland  geplantes Gutachten: 

„Länderfinanzausgleich: 

Einbeziehung der kommu-

nalen Finanzkraft“ 

65,5 

Prof. Dr. Lenk geplantes Gutachten: 

„Länderfinanzausgleich: 

Einbeziehung der kommu-

nalen Finanzkraft“ 

nicht 

bezifferbar, 

Verhand-

lungen 

laufen 

Zwischensumme   entfällt 

2014 Gesamt   entfällt 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/3154 

  

 21 

 

Ministerium für Wirtschaft, Bau und Tourismus 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2014 

Beauftragung 

bis 17.07.2014 

 

INTECUS GmbH 

 

Abfallwirtschaftsplan 

 

79,6 

Prof. Dr.-Ing. Harndorf, 

Universität Rostock 

Erstellung einer Entschei-

dungsgrundlage  

zur Beurteilung der Förder-

fähigkeit des Projektes 

„Emissionsminderung  

und Leistungssteigerung  

bei Gasmotoren“ 

1,0 

PricewaterhouseCoopers 

AG 

Ex-ante Bewertung für einen 

EFRE-kofinanzierten 

Darlehensfonds für Kleine 

und mittlere Unternehmen 

(KMU)* 

29,6 

Moore Stephens Koblenz 

GmbH 

Plausibilitätsbeurteilung 

KPMG Gutachten Hegemann  

80,5 

Drees & Sommer Bewertung Volkswerft 

Stralsund 

87,7 

Landesförderinstitut 

Mecklenburg-Vorpommern  

Gutachten zu Wert-

schöpfungs- und Beschäfti-

gungseffekten der 

Wohnraumförderung in M-V  

29,8 

TAURUS ECO Consulting 

GmbH 

Ex-ante Bewertung zu Bedarf 

und Angebot von Risiko-

kapital in Mecklenburg-

Vorpommern im Zusammen-

hang mit der geplanten 

Errichtung von zwei aus 

Europäischen Fonds für 

regionale Entwicklung 

finanzierten Risikokapital-

fonds zur Unterstützung  

der Innovationstätigkeit 

von KMU* 

48,3 

Zwischensumme   356,5 

 

  



Drucksache 6/3154 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 22 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2014 voraus-

sichtlich noch zu 

beauftragen bis 

31.12.2014 

   

   

  

    

   

   

Zwischensumme   entfällt 

2014 Gesamt   entfällt 
 

* Der Auftragsgegenstand erfordert gemäß den einschlägigen EU-Verordnungen für die Strukturfonds einen 

unabhängigen Dritten. 
 

Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

2014 

Beauftragung 

bis 17.07.2014 

   

  

   

  

  

   

Zwischensumme   0,0 

2014 voraus-

sichtlich noch  

zu beauftragen 

bis 31.12.2014 

Institut für Geodatenver-

arbeitung - wissenschaft-

liche Beratung  

Dr. K. Buckmann 

  

Analyse der Schulwegzeiten 

und der Schuleinzugsbereiche 

  

28,6 

  

Zwischensumme   entfällt 

2014 Gesamt   entfällt 
 

 

Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2014 

Beauftragung 

bis 17.07.2014 

  

Frank Philipp, Dresden 

  

 

Untersuchungen zur Verbrei-

tung des Nandus in 

Mecklenburg-Vorpommern 

 

 3,0 

   

Zwischensumme   3,0 

2014 voraus-

sichtlich noch zu 

beauftragen bis 

31.12.2014 

  

  

  

  

   

  

  

  

  

Zwischensumme   entfällt 

2014 Gesamt   entfällt 
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Justizministerium 

 

Für das Jahr 2014 sind bisher keine Beauftragungen ausgelöst worden und derzeit auch keine 

geplant. 
 

 

 

Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen 

in Tausend 

Euro 

 

2014 

Beauftragung bis 

17.07.2014 

 

Hochschule Neubrandenburg, 

Brodaer Str. 2, 17033 

Neubrandenburg 

 

Wissenschaftliche Begleitung 

der Entwicklung eines 

Konzeptes der Pflegesozial-

planung Mecklenburg-

Vorpommern 

 

61,4 

Hochschule Neubrandenburg  Wissenschaftliche Evaluation 

der Pflegestützpunkte in 

Mecklenburg-Vorpommern 

30,3 

Landesverband Sozial-

psychiatrie M-V 

Wissenschaftliche Begleitung 

der Arbeit der Pflegestütz-

punkte in Mecklenburg-

Vorpommern 

23,4 

Dr. Thomas Meysen Fachliche und rechtliche 

Beratung zum Erfordernis 

einer weiteren landesgesetz-

lichen Ausgestaltung zum 

Kinderschutz 

2,0 

Institut für Sozialöko-

nomische Strukturanalysen 

SÖSTRA GmbH 

Betriebsbefragungen für das 

Betriebspanel im Land Meck-

lenburg-Vorpommern 2011 

115,5 

Zwischensumme   232,6 

2014 voraus-

sichtlich noch zu 

beauftragen bis 

31.12.2014 

   

Zwischensumme   entfällt 

2014 Gesamt   entfällt 
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Ministerium für Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand 

Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2014 

Beauftragung 

bis 17.07.2014 

 

EUB Energie- und 

Umweltberatung 

 

Regionales Energiekonzept 

Vorpommern 3. Teilaufgabe  

 

8,0 

GÖRG Partnerschaft  

von Rechtsanwälten 

Gutachten zur rechtssicheren 

Verankerung der wirtschaft-

lichen Teilhabe von Kommu-

nen sowie Bürgerinnen und 

Bürgern aus Mecklenburg-

Vorpommern in den regionalen 

Raumentwicklungsprogrammen 

des Landes bei der Ausweisung 

von Windeignungsgebieten 

5,2 

urbanus GbR Lübeck Untersuchung zum Ersatz- 

verkehr Mecklenburgische 

Südbahn 

11,1 

2014 

Beauftragung 

bis 17.07.2014 

Universität Rostock Netzforum Mecklenburg-

Vorpommern 

2014/Netzintegration der 

Erneuerbaren Energien in 

Mecklenburg-Vorpommern, 

Netzstudie 2012* 

124,1 

Zwischensumme   148,4 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2014 

voraussichtlich 

noch zu 

beauftragen  

bis 31.12.2014 

 

Büro für ökologische 

Studien 

 

Gutachten im Rahmen der 

Umweltprüfung für die 

Fortschreibung des Regionalen 

Raumentwicklungsprogramms 

Region Rostock (RREP RR) 

 

51,9 

** Umweltbericht für das Landes-

raumentwicklungsprogramm 

(LEP) 

72,8 

UmweltPlan GmbH Umweltbericht für Regionale 

Raumentwicklungsprogramme 

(RREP’s) 

82,9 

Wind-Consult GmbH Prototypen Eignungsgebiete 

(Fortschreibung des RREP RR 

zur Neuausweisung Wind-

eignungsgebiete) 

27,7 

complan Kommunal-

beratung 

Entwicklungskonzept 

Metropolregion Stettin 

6,2 

GEWOS GmbH Stadt-Umland-Raum (SUR)-

Rostock (Wohnbedarfsanalyse) 

12,0 

EUB Energie- und 

Umweltberatung 

Regionales Energiekonzept 

Vorpommern 3. Teilaufgabe 

(2014) 

32,2 

** Fachgutachten "Windenergie im 

Küstenmeer und Tourismus" 

30,0 

LMS Agrarberatung GmbH Aktualisierung des regionalen 

Landwirtschaftsgutachtens der 

Planungsregion Vorpommern 

5,4 

EUB Energie- und 

Umweltberatung 

Energie- und CO2-Bilanz 2011 

und 2012 

19,0 

Zwischensumme   entfällt 

2014 Gesamt   entfällt 

 

* Beteiligung der Netzbetreiber in Höhe von 109.114,38 Euro über ergänzende Finanzierungs-

vereinbarung 

** noch keine Angebotsabforderung beziehungsweise Ausschreibung vorgenommen 
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8. Wie hat sich die Zahl der Verträge der Landesregierung mit dem 

Gegenstand von Beratungsleistungen, die nicht bereits von den Fragen 

1 bis 7 erfasst sind, in den Jahren 2007 bis 2013 entwickelt (bitte 

unterteilen nach den jeweiligen Geschäftsbereichen)? 

 

a) In welchen Fällen wurde im vorgenannten Zeitraum ein förmliches 

Vergabeverfahren durchgeführt? 

b) In welchen Fällen wurden im vorgenannten Zeitraum Vergleichs-

angebote eingeholt? 

 
9. Mit wem, aus welchem Grund und zu welchen Kosten wurden durch 

die Landesregierung Beratungsverträge, die nicht bereits von den 

Fragen 1 bis 7 erfasst sind, in den Jahren 2007 bis 2013 geschlossen 

(bitte unterteilen nach den jeweiligen Geschäftsbereichen)? 

 

 

 
Zu 8, a), b) und 9 

 

Ministerpräsident -Staatskanzlei- 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

2007 Gesamt     0,0 

2008 

GEFRA - Gesellschaft 

für Finanz- und Regio-

nalanalysen GbR und  

MR Gesellschaft für 

Regionalberatung mbH 

Bewertung und externe 

Begleitung des Einsatzes 

des EFRE 

ja nein 849,2 

IfS Institut für Stadt-

forschung und Struktur-

politik GmbH 

Bewertung und externe 

Begleitung des Einsatzes 

des ESF 

ja nein 839,7 

Gesamt     1.688,9 

2009 

PricewaterhouseCoopers 

AG (PWC) 

Unterstützung der Ge-

meinsamen Verwaltungs-

behörde - Verwaltungs-

behörden für den EFRE, 

ESF und Europäischen 

Landwirtschaftsfonds für 

die Entwicklung des 

ländlichen Raums 

(ELER) 

ja nein 1.040,7 

Gesamt     1.040,7 

2010 

GEFRA - Gesellschaft für 

Finanz- und Regional-

analysen GbR und MR 

Gesellschaft für 

Regionalberatung mbH 

Umweltmonitoring und 

Bewertung des Quer-

schnittziels „Schutz der 

Umwelt“ im Rahmen des 

EFRE 

nein nein 83,6 

 Gesamt     83,6 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2011 

 

Gesamt 

     

0,0 

2012 Gesamt     0,0 

2013 Hochschule 

Neubrandenburg 

Beratung und Auswer-

tung Mitarbeiterbefra-

gung im Rahmen des 

Betrieblichen Gesund-

heitsmanagements 

nein nein 1,1 

Gesamt     1,1 
 

Anmerkung: Bei der Auftragsvergabe 2010 wurden keine Vergleichsangebote eingeholt, da unter Beachtung 

der Vergabevorschriften nur ein Unternehmen in Betracht kam.  
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Ministerium für Inneres und Sport 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2007 

 

Gesamt 

  

 

  

 

  

 

 

0,0 

2008 Gesamt       0,0 

2009 Herr Sven John, 

Marketingberatung, 

Achtern Hollerbusch 9a, 

22393 Hamburg 

Imagekampagne zur 

Kreisgebietsreform 

nein ja 81,4 

Deutsche Gesellschaft 

für Personalwesen e.V. 

(DGP) 

Personalauswahlverfahren nein nein 19,7 

Gesamt       101,1 

2010 TÜV Nord SysTec 

GmbH & Co. KG 

Qualifizierte Fachberatung 

für den Strahlenschutz bei 

Unfällen in kerntech-

nischen Anlagen 

nein nein 15,0 

Gesamt       15,0 

2011 AIOS GmbH Wirt-

schaftprüfungsgesell-

schaft Steuerberatungs-

gesellschaft Schönhauser 

Allee 10/11 

10119 Berlin 

Beratung und Unter-

stützung  

bei einer Organisations-

untersuchung (Jahresauf-

wandschätzung) 

ja nein 16,1 

Deutsche Gesellschaft 

für Personalwesen e.V. 

(DGP) 

Personalauswahlverfahren ja nein 18,1 

ÖPP Deutschland AG, 

Mauerstraße 79, 10117 

Berlin 

Beratungsleistungen für 

ein Strategiegutachten für 

die DVZ M-V GmbH  

ja nein 181,5 

Gesamt       215,6 

2012 ÖPP Deutschland AG, 

Mauerstraße 79, 10117 

Berlin 

Nachauftrag zu 

Beratungsleistungen für 

ein Strategiegutachten für 

die DVZ M-V GmbH   

ja nein 11,4 

Deutsche Gesellschaft 

für Personalwesen e.V. 

(DGP) 

Personalauswahlverfahren nein nein 22,3 

Gesamt       33,7 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2013 

 

Sybille Kempf, 

Bürgermeisterin a.D. 

 

Beratung und Unter-

stützung der Landrätin des 

Landkreises Vorpommern-

Greifswald als untere 

Rechtsaufsichtbehörde in 

Fragen der Haushalts-

konsolidierung der Stadt 

Penkun 

 

nein 

 

nein 

 

10,0 

Rödl & Partner GbR, 

Nürnberg 

Beratungsleistungen zur 

Erarbeitung und 

Umsetzung von 

Haushaltskonsolidierungs-

vorschlägen für den 

Landkreis Vorpommern-

Greifswald 

ja nein 178,5 

PricewaterhouseCoopers 

(PWC), Berlin 

Beratungsleistungen zur 

Erarbeitung und 

Umsetzung von 

Haushaltskonsolidierungs-

vorschlägen zur 

Unterstützung der 

Haushaltskonsolidierungs-

bemühungen der 

Landeshauptstadt 

Schwerin 

ja nein 181,7 

Gesamt       370,2 
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Finanzministerium 

 
 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2007 

 

Rechtsanwalt Hoffmann, 

Ralf (Piel & Partner) 

 

Unterstützung des 

Landesbesoldungsamts in 

allen fachbezogenen 

rechtlichen Fragen 

 

nein 

 

ja 

 

25,0 

Mediationsakademie 

Berlin, Dr. Henschel  

& Mitarbeiter 

Mediation Steuerabteilung nein ja 17,7 

von Pressentin, Thomas Beratung/Mediation 

im Zusammenhang mit 

einem Personalsachverhalt 

nein ja 0,4 

KPMG AG Beratungsleistung im 

Projekt „Leistungsver-

gleich zwischen 

Finanzämtern“ 

nein ja 3,2 

Putz&Partner Beratungsleistung 

Verwaltungsreform der 

Zentralbereiche 

nein ja 12,0 

Rechtsanwälte 

Mertz&Bartmann 

Beratungsleistung 

Landeszentralkasse 

nein ja 2,3 

Rechtsanwalt 

Erdmann, Romann 

Beratung des Landesamtes 

zur Regelung offener 

Vermögensfragen (LARoV) 

zum Ausgleichs-

leistungsgesetz 

(AusglLeistG) 

nein ja 10,8 

Rechtsanwalt 

Godejohann, Volker 

Beratung des LARoV zum 

AusglLeistG 

nein ja 36,0 

Rechtsanwalt 

Kleemann, Andreas 

Beratung des LARoV  

zum Vermögensgesetz 

(VermG) 

nein ja 30,0 

Rechtsanwältin  

Krüger, Marion 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 56,4 

Rechtsanwalt Reinheimer, 

Jürgen 

Beratung des LARoV und 

Amt zur Regelung offene 

Vermögensfragen 

Landkreis Ostvorpommern 

zum VermG 

nein ja 48,0 

Rechtsanwalt  

Scheele, Detlef 

Beratung der Ämter zur 

Regelung offener Ver-

mögensfragen der Land-

kreise Ludwigslust und 

Nordwestmecklenburg zum 

VermG 

nein ja 30,0 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2007 

 

Rechtsanwalt Steinhauser, 

Reinhard 

 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

 

nein 

 

ja 

 

38,4 

Rechtsanwalt Vogelsberg, 

Clemens 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 44,4 

Rechtsanwältin Weldingh, 

Christina 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 49,2 

Rechtsanwältin  

Wolff, Monika 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 56,4 

Gesamt       460,2 

2008 Rechtsanwalt 

Godejohann, Volker 

Beratung des LARoV  

zum AusglLeistG 

nein ja 30,0 

Rechtsanwalt  

Kleemann, Andreas 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 36,0 

Rechtsanwältin  

Krüger, Marion 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 56,4 

Rechtsanwalt Reinheimer, 

Jürgen 

Beratung des LARoV und 

Amt zur Regelung offene 

Vermögensfragen 

Landkreis Ostvorpommern 

zum VermG 

nein ja 51,0 

Rechtsanwältin 

Rosenkranz, Ellen 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 48,0 

Rechtsanwalt  

Scheele, Detlef 

Beratung der Ämter zur 

Regelung offener Vermö-

gensfragen der Landkreise 

Ludwigslust und Nordwest-

mecklenburg zum VermG 

nein ja 30,0 

Rechtsanwalt Steinhauser, 

Reinhard 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 38,4 

Rechtsanwalt Vogelsberg, 

Clemens 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 53,4 

Rechtsanwältin  

Wolff, Monika 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 56,4 

von Pressentin, Thomas Beratung/Mediation im 

Zusammenhang mit einem 

Personalsachverhalt 

nein ja 0,8 

Vetterling Coaching Vermittlungsbegleitung nein ja 7,0 

Rösler, Sabine Vermittlungsbegleitung nein ja 1,8 

btm4u - Andrea 

Zimmermann 

Beratungsleistung im 

Projekt „Travelmanage-

ment“ - Workshop 

nein ja 1,8 

KPMG AG Beratungsleistung im 

Projekt „Leistungsver-

gleich zwischen 

Finanzämtern“ 

nein ja 1,9 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2008 

 

Soencksen & Teilhaber 

GmbH 

 

Beratungsleistung Vorge-

setztenbewertung Coaching 

 

nein 

 

ja 

 

39,7 

Rechtsanwalt  

Hoffmann, Ralf 

(Piel & Partner) 

Unterstützung des Landes-

besoldungsamts in allen 

fachbezogenen rechtlichen 

Fragen 

nein ja 30,2 

Gesamt       482,8 

2009 Rechtsanwalt  

Hoffmann, Ralf 

(Piel & Partner) 

Unterstützung des 

Landesbesoldungsamts in 

allen fachbezogenen 

rechtlichen Fragen 

nein ja 17,5 

Rechtsanwälte 

Ehlermann, Rindfleisch, 

Gadow 

Beratungsleistung im  

Zusammenhang mit den 

Bauverträgen Stena-

Neubauten bei den 

WadanWerften 

nein ja 5,0 

Rechtsanwalt  

Kleemann, Andreas 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 18,0 

Rechtsanwältin  

Krüger, Marion 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 33,6 

Rechtsanwalt  

Reinheimer, Jürgen 

Beratung des LARoV und 

Amt zur Regelung offene 

Vermögensfragen 

Landkreis Ostvorpommern 

zum VermG 

nein ja 25,8 

Rechtsanwalt  

Vogelsberg, Clemens 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 25,8 

Rechtsanwältin  

Wolff, Monika 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 33,6 

Gesamt       159,3 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2010 

 

Hirt, Oliver 

 

Workshop für Zentrales 

Reisemanagement  

 

nein 

 

ja 

 

1,8 

Rechtsanwalt  

Hoffmann, Ralf 

(Piel & Partner) 

Unterstützung des 

Landesbesoldungsamts 

in allen fachbezogenen 

rechtlichen Fragen 

nein ja 30,2 

Soencksen & Teilhaber 

GmbH 

Beratungsleistung 

Vorgesetzenbewertung 

Coaching 

nein ja 2,2 

Rechtsanwältin  

Krüger, Marion 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 30,0 

Rechtsanwalt Reinheimer, 

Jürgen 

Beratung des LARoV und 

Amt zur Regelung offene 

Vermögensfragen 

Landkreis Ostvorpommern 

zum VermG 

nein ja 30,0 

2010 

Rechtsanwalt Vogelsberg, 

Clemens 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 32,4 

Rechtsanwältin  

Wolff, Monika 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 36,0 

Gesamt       162,6 

2011 

Rechtsanwältin 

Wolff, Monika 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 36,0 

Rechtsanwalt  

Vogelsberg, Clemens 

Beratung des LARoV  

zum VermG 

nein ja 16,2 

Rechtsanwälte 

Dr. Kramer & Kollegen, 

Schwerin 

Prüfung von Regress-

ansprüchen 

nein ja 1,4 

Baldauf, Michael  Umsetzung Ausstellungs-

konzept Granitz 

nein ja 9,6 

Schulz, Corinna wissenschaftliche 

Recherche, Bothmer 

nein ja 5,0 

Gesamt       68,2 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2012 

 

Soencksen & Teilhaber 

GmbH 

 

Beratungsleistung Vorge-

setzenbewertung Coaching 

 

nein 

 

ja 

 

6,0 

Rechtsanwälte 

Dr. Kramer & Kollegen, 

Schwerin 

Prüfung von Regress-

ansprüchen 

nein ja 24,0 

Prof. Dr. Korioth Einsatz von Mitteln des 

Europäischen Fonds für 

regionale Entwicklung, 

Erstellung einer 

Klageschrift 

nein ja 17,9 

DVZ M-V GmbH Bewertung einer 

Wirtschaftlichkeits-

betrachtung 

nein ja 10,5 

Agentur Liquid Ausstellungsgestaltung 

„Lebendes Buch“ Granitz 

nein ja 60,4 

Gesamt       118,8 

2013 CONFIDEON; Berlin Beratungsleistungen zur 

Geschäftsprozess-

optimierung (GPO) 

nein ja 69,1 

DVZ M-V GmbH Prozessmanagement-

Beratung (GPO) 

nein nein 13,5 

DVZ M-V GmbH Prozessmanagement-

Beratung (GPO) 

nein nein 9,6 

Agentur EXPONATUS Erstellung eines Betriebs- 

und Marketingkonzepts  

für Schlösser & Gärten 

nein ja 40,0 

Agentur Culturetainment Neuordnung Museumsshop 

Jagdschloss Granitz 

nein ja 4,0 

2013 Kreibich, Silke wissenschaftliche 

Recherche, Bothmer 

nein ja 17,1 

Dr. Rinn, Barbara wissenschaftliche 

Recherche, Bothmer 

nein ja 1,2 

Gesamt       154,5 
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Ministerium für Wirtschaft, Bau und Tourismus 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2007 

 

Gesamt 

       

0,0 

2008 Prof. Versteyl Rechts-

anwälte 

Beratung und Begleitung 

des Landes in Genehmi-

gungsverfahren am 

Standort Lubmin 

einschließlich der 

Wahrnehmung der 

rechtlichen Interessen* 

nein nein 175,0 

Gesamt       175,0 

2009 Prof. Versteyl Rechts-

anwälte 

Beratung und Begleitung 

des Landes in Genehmi-

gungsverfahren am 

Standort Lubmin 

einschließlich der 

Wahrnehmung der 

rechtlichen Interessen* 

nein nein 85,0 

WIMES Wirtschaftsinstitut, 

Rostock 

Auswertung der Monito-

ringberichte von  

35 Städten und 

Gemeinden in 

Mecklenburg-

Vorpommern  sowie 

Evaluierungsbericht zu 

den Monitoring-Systemen 

von 35 ausgewählten 

Kommunen 

nein ja 11,5 

Gesamt       96,5 

2010 Prof. Versteyl Rechts-

anwälte 

Beratung und Begleitung 

des Landes in Genehmi-

gungsverfahren am 

Standort Lubmin 

einschließlich der 

Wahrnehmung der 

rechtlichen Interessen* 

nein nein 120,9 

Gesamt       120,9 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2011 

 

Prof. Versteyl 

Rechtsanwälte 

 

Beratung und Begleitung 

des Landes in Genehmi-

gungsverfahren am 

Standort Lubmin 

einschließlich der 

Wahrnehmung der 

rechtlichen Interessen* 

 

nein 

 

nein 

 

9,9 

dwif Consulting GmbH 

Berlin 

Umsetzung der 

Fortschreibung der 

Landestourismus-

konzeption 

nein ja 10,8 

Pro Terra Team GmbH, 

Magdeburg 

Erarbeitung Machbar-

keitsuntersuchung 

nein nein 20,3 

PricewaterhouseCoopers 

AG (PWC) 

Gutachterliche Bewertung nein nein 27,5 

Gesamt       68,5 

2012 Unternehmensberater 

Günter Fröhlich 

Beratung in Kartellrechts-

angelegenheiten 

nein nein 15,1 

Prof. Versteyl 

Rechtsanwälte 

Beratung und Begleitung 

des Landes in Genehmi-

gungsverfahren am 

Standort Lubmin 

einschließlich der 

Wahrnehmung der 

rechtlichen Interessen* 

nein nein 35,7 

Gesamt       50,8 

 

2013 

 

Rechtsanwälte Hardt & 

Römmling, vertreten  

durch Rechtsanwalt  

Stephan Hardt, Rostock 

 

Beratung und außer-

gerichtliche Tätigkeit im 

Rahmen der Rechtsauf-

sicht in Sachen der 

Industrie- und Handels-

kammer zu Schwerin und 

IHK-Bildungszentrum 

Schwerin gGmbH als 

Zuwendungsempfänger 

für die Betriebliche 

Verbundausbildung 

(Nichtabrechnung von 

Fördermitteln, Verdacht 

auf Subventionsbetrug) 

 

nein 

 

nein 

 

4,2 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2013 

 

Rechtsanwälte Hardt & 

Römmling, vertreten durch 

Rechtsanwalt Stephan 

Hardt, Rostock 

 

Beratung und außerge-

richtliche Tätigkeit im 

Rahmen der Rechtsauf-

sicht in Sachen der 

Industrie- und 

Handelskammer zu 

Schwerin und IHK-

Bildungszentrum 

Schwerin gGmbH als 

Zuwendungsempfänger 

für die Betriebliche 

Verbundausbildung  

(neue Sachlage: 

beantragte Insolvenz) 

 

nein 

 

nein 

 

13,5 

Dipl.-Betriebswirt Jörg 

Ketelsen, Wirtschaftsprüfer 

und Steuerberater, Rostock 

Fertigung gutachterlicher 

Stellungnahme 

nein nein 20,8 

Prof. Versteyl 

Rechtsanwälte 

Beratung und Begleitung 

des Landes in Genehmi-

gungsverfahren am 

Standort Lubmin 

einschließlich der 

Wahrnehmung der 

rechtlichen Interessen* 

nein nein 70,1 

WIMES Wirtschaftsinstitut, 

Rostock 

Auswertung der kommu-

nalen Monitoringberichte 

von 37 Gemeinden  

in Mecklenburg-

Vorpommern für 

70 städtebauliche 

Gesamtmaßnahmen 

nein ja 17,4 

Gesamt      125,9 

 

* Die Kosten wurden je zur Hälfte vom damaligen Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Bau und dem Ministerium für 

Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz getragen. 
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Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebot

e 

Auftrags-

volumen 

in 

Tausend 

Euro 

 

2007 

 

Gesamt 

       

0,0 

2008 Gesamt       0,0 

2009 

Universität Rostock „Externe Evaluation - 

Produktives Lernen an 

regionalen Schulen und 

nichtgymnasialen 

Gesamtschulen in 

Mecklenburg-

Vorpommern“ 

ja nein 50,0 

HIS Hochschul-

Informations-System 

GmbH Hannover 

Evaluation der leistungs-

bezogenen Mittelvertei-

lung an die Hochschulen 

in Mecklenburg-

Vorpommern 

nein nein 23,8 

GSA Schwerin Historisch-Technisches 

Museum (HTM) 

Peenemünde, Beratungs-

dienstleistungen im 

Zusammenhang Neu-

gründung einer gGmbH 

nein nein 50,3 

GSA Schwerin HTM Peenemünde, 

Beratungsdienst-

leistungen im 

Zusammenhang 

Neugründung einer 

gGmbH 

nein nein 55,7 

Gesamt       179,8 

2010 Gesamt       0,0 

2011 Gesamt       0,0 

2012 

ArtSet Forschung Bildung 

Beratung 

Begleitung des qualitäts-

orientierten Verfahrens 

im Rahmen des 

Bundesprogrammes 

nein nein 12,5 

Gesamt       12,5 

2013 

ArtSet Forschung Bildung 

Beratung  

Begleitung des qualitäts-

orientierten Verfahrens 

im Rahmen des 

Bundesprogrammes 

nein nein 8,5 

Gesamt       8,5 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/3154 

  

 39 

 

Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2007 

 

Wirtschaftspsycholo-

gisches Institut für Pro-

jekt- und Organisations- 

und Individualberatung 

wi.ps 

 

psychodiagnostische 

Eignungstests 

 

nein 

 

nein 

 

3,0 

Gesamt       3,0 

2008 Wirtschaftspsycholo-

gisches Institut für Pro-

jekt- und Organisations- 

und Individualberatung 

wi.ps 

psychodiagnostische 

Eignungstests 

nein nein 5,0 

Gesamt       5,0 

2009 Gesamt       0,0 

2010 Wirtschaftspsycholo-

gisches Institut für Pro-

jekt- und Organisations- 

und Individualberatung 

wi.ps 

psychodiagnostische 

Eignungstests 

nein nein 4,7 

Gesamt       4,7 

2011 Gesamt       0,0 

2012 Wirtschaftspsycholo-

gisches Institut für Pro-

jekt- und Organisations- 

und Individualberatung 

wi.ps 

psychodiagnostische 

Eignungstests 

nein nein 4,8 

Gesamt       4,8 

2013 Wirtschaftspsycholo-

gisches Institut für Pro-

jekt- und Organisations- 

und Individualberatung 

wi.ps 

psychodiagnostische 

Eignungstests 

nein nein 12,5 

Gesamt       12,5 
 

Vergleichsangebote lagen der freihändigen Vergabe nicht zugrunde. Dies liegt darin begründet, dass für die vergebene 

Beratungsleistung (psychodiagnostischer Eignungstest im Rahmen von Auswahlverfahren zur Stellenbesetzung) kaum 

Firmen auf dem Markt agieren, die örtlich verfügbar sind. Im Zuge erster Sondierungen vor 2007 in Bezug auf diese 

Leistung musste festgestellt werden, dass allein die von den angefragten Firmen angesetzten Reisekosten einen 

erheblichen Anteil der Angebotssumme ausmachten. Dies war bei dem beauftragten Unternehmen in den Jahren 2007 bis 

2013 wegen der örtlichen Nähe nicht der Fall. 
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Justizministerium 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2007 

 

Infora GmbH, Köln 

 

„Unterstützung der Justiz 

Mecklenburg-Vorpom-

mern“ im Rahmen des 

Projekts „IT-Gesamt-

strategie der Justiz M-V, 

Teilprojekt Ablauf- und 

Aufbauorganisation im 

IT-Bereich“, Ergebnis 

Betriebskonzept 2008 

(BK2008)  

 

nein 

 

nein 

 

154,4 

Dr. Lehmann Medizinische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 5,7 

Dr. Lübcke-Westermann Psychologische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 5,0 

Steria Mummert 

Consulting 

Beratung und Betreuung 

der Anwendung 

Balanced Scorecard bei 

der Integration in die 

System-Analyse-

Programmentwicklung 

(Software- Programm der 

Firma SAP) 

ja ja 16,9 

DVZ M-V GmbH 

Schwerin  

Benutzerunterstützungs-

leistungen im Bedarfsfall 

nach der Einführung der 

Balanced Scorecard 

nein nein 5,2 

Gesamt       187,2 

2008 Dr. Lehmann Medizinische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 12,4 

Dr. Lübcke-Westermann Psychologische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 1,8 

DVZ M-V GmbH 

Schwerin  

Benutzerunterstützungs-

leistungen im Bedarfsfall 

nach der Einführung der 

Balanced Scorecard 

nein nein 0,0 

Gesamt       14,2 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2009 

 

Dr. Lehmann 

 

Medizinische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

 

nein 

 

nein 

 

11,4 

Dr. Lübcke-Westermann Psychologische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 4,7 

DVZ M-V GmbH 

Schwerin 

Benutzerunterstützungs-

leistungen im Bedarfsfall 

nach der Einführung der 

Balanced Scorecard   

nein nein 0,8 

Gesamt       16,9 

2010 

 

Dr. Lehmann Medizinische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 11,3 

Dr. Lübcke-Westermann Psychologische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 7,1 

Gesamt     18,4 

2011 Paul-Wilhelm Todt, 

Grambow 

Unterstützung und 

Beratung der Projekt-

leitung bei der DOMEA-

Einführung 

nein nein 2,8 

Dr. Lehmann Medizinische 

Fachaufsicht im 

Justizvollzug 

nein nein 10,9 

Dr. Lübcke-Westermann Psychologische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 2,6 

Gesamt       16,3 

2012 Paul-Wilhelm Todt, 

Grambow 

Unterstützung und 

Beratung der Projekt-

leitung bei der DOMEA-

Einführung 

nein nein 16,8 

DVZ M-V GmbH, 

Schwerin 

„Analyse zur Umsetzung 

des IT-Betriebskonzepts 

2008“ im Rahmen des 

Projekts „Evaluierung 

des IT-Betriebskonzepts 

2008“ 

nein nein 90,3 

Dr. Lehmann Medizinische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 10,0 

Dr. Lübcke-Westermann Psychologische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 2,4 

Steinke & Hauptmann 

PR- und Medienagentur 

GmbH 

Projektbezogene 

Aufklärungskommuni-

kation 

nein nein 14,2 

Gesamt       133,7 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen in 

Tausend Euro 

 

2013 

 

Paul-Wilhelm Todt, 

Grambow 

 

Unterstützung und 

Beratung der Projekt-

leitung bei der DOMEA-

Einführung 

nein nein 2,8 

Dr. Lehmann Medizinische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 9,2 

Dr. Lübcke-Westermann Psychologische Fachauf-

sicht im Justizvollzug 

nein nein 3,1 

Gesamt       15,1 
 

 

Ministerium für Arbeit, Gleichstellung und Soziales 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

2007 

IfS Institut für 

Stadtforschung und 

Strukturpolitik GmbH, 

Berlin 

ESF-Monitoring und 

Transnationalität (Werk-

vertrag mit untergeordneten 

Dienstleistungen) 

Anpassung des ESF-Moni-

torings in Mecklenburg-

Vorpommern an die Anfor-

derungen der Strukturfonds-

periode 2007 bis 2013 sowie 

Erstellung eines Konzeptes 

über die Ausgestaltung und 

Realisierung der Strategie 

für Transnationalität 

entsprechend dem Opera-

tionellen Programm (OP) 

ja ja 96,9 

Henning Haufe 

IT-Projektmanagement 

Vertrag über die Be-

schaffung von IT-Dienst-

leistungen (Dienstleistung 

mit untergeordneten Werk-

leistungen) Informations-

system für die Arbeits-

marktpolitik (ISAP)-

Projektmanagement und 

Erstellung der fachlichen 

und datenverarbeitungs-

technischen Feinkonzepte 

zur Weiterentwicklung  

des ISAP 

ja nein 139,2 

Gesamt       236,1 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2008 

 

Thales Information 

Systems GmbH 

 

Unterstützung bei  

der Erstellung der 

Beschreibung der 

Verwaltungs- und 

Kontrollsysteme  

für das OP des ESF 

 

ja 

 

nein 

 

30,2 

Gesamt       30,2 

2009 Henning Haufe  

IT-Projektmanagement 

Vertrag über die 

Beschaffung von  

IT-Dienstleistungen 

(Dienstleistung mit 

untergeordneten Werk-

leistungen) ISAP-

Projektmanagement und 

Erstellung der fachlichen 

und datenverarbeitungs-

technischen Fein-

konzepte zur Weiterent-

wicklung des ISAP 

ja nein 66,4 

Contrade Consulting  

& Service GmbH 

Aufrechterhaltung des 

laufenden Betriebes 

sowie Weiterentwicklung 

ISAP durch die 

eigenverantwortliche 

Übernahme des ISAP-

Projektmanagements 

ja nein 373,8 

Prof. Dr. Ulrike Busch Beratung bei der AG 

„Modellprojekt Pille“  

nein nein 0,9 

Gesamt       441,1 

2010 Gesamt       0,0 

2011 poenicke consulting Konzepterstellung  

und Projektleitung im 

Rahmen der laufenden 

Anpassung und 

Weiterentwicklung  

des ISAP 

ja ja 557,4 

Gesamt       557,4 
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Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2012 

 

poenicke consulting 

 

Aktualisierung und 

Modifikation des 

organisatorischen 

Verfahrens zur Pflege 

des Elektronisches 

Förderhandbuches 

 

ja 

 

nein 

 

10,4 

IfS Institut für Stadt-

forschung und Struk-

turpolitik GmbH, Berlin 

Erarbeitung von 

Beiträgen zum 

Operationellen 

Programm 2014 bis 2020 

ja nein 99,7 

Prof. Dr. Reinhard 

Wiesner 

Beratung zur Umsetzung 

Bundeskinderschutz-

gesetz in Mecklenburg-

Vorpommern 

nein nein 0,6 

Gesamt       110,7 

2013 isw Institut für Struk-

turpolitik und Wirt-

schaftsförderung 

gemeinnützige 

Gesellschaft mbH,  

Halle (Saale) 

Durchführung einer 

Studie zum Dienst-

leistungsektor im Land 

Mecklenburg-

Vorpommern 

ja ja 30,0 

Gesamt       30,0 
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Ministerium für Energie, Infrastruktur und Landesentwicklung 

 

Jahr Auftragnehmer Auftragsgegenstand förmliches 

Vergabe-

verfahren 

Ver-

gleichs-

angebote 

Auftrags-

volumen in 

Tausend 

Euro 

 

2007 

 

Froelich & Sporbeck 

 

Erarbeitung einer Hand-

lungsempfehlung zur 

Beachtung des speziellen 

europäischen Artenschut-

zes bei der Durchführung 

von Raumordnungs-

verfahren in Mecklenburg-

Vorpommern 

 

nein 

 

ja 

 

5,0 

Gesamt       5,0 

2008 Gesamt       0,0 

2009 Ingenieurgesellschaft 

für Technische 

Sicherheit mbH 

Dienstleistungsvertrag, 

sicherheitstechnische 

Betreuung durch die 

Fachkraft für Arbeits-

sicherheit* 

nein ja 2,3 

BAD Gesundheitsvor-

sorge und Sicherheits-

technik GmbH 

Dienstleistungsvertrag, 

arbeitsmedizinische 

Betreuung durch 

Betriebsarzt* 

nein ja 3,6 

Gesamt       5,9 

2010 Gesamt       0,0 

2011 Manuela Remmicke Radverkehrsplan 

Vorpommern 

nein nein 1,4 

Gesamt       1,4 

2012 plusfünf Neue Dorfmitte M-V nein ja 13,5 

Gesamt       13,5 

2013 Kanzlei Prof. Versteyl 

Rechtsanwälte, Berlin 

Clemens Stroetmann 

anwaltliche Beratung und 

Begleitung der Arbeits-

gruppe „Cämmerer See“ 

nein ja 14,4 

Görg, Partnerschaft von 

Rechtsanwälten 

Beratung zum Raum-

ordnungsrecht 

nein ja 47,2 

Gesamt       61,6 

* jährliches Auftragsvolumen 

 


